

## 强信心·稳经济·促发展

## 分享青岛经验,推动合作共赢

青岛成功承办第十七届中国电子政务论坛暨数字变革创新峰会两个专题论坛

□青岛日报/观海新闻记者 余博

4月8日,第十七届中国电子政务论坛暨数字变革创新峰会在济南举办。论坛的主题为“加快数字政府建设,驱动引领中国式现代化”,设开幕式、主论坛和“数字政府”“政务服务”“数据治理”“数字化城市管理”4个专题论坛。青岛市承办“政务服务”“数据治理”两个专题论坛,部分中央和国家机关业务司局、部分省市政府和相关业务部门负责人、专家学者等650余人参加。市委常委、副市长耿涛出席两个专题论坛并致辞。

助力营商环境跑出“加速度”  
迈上“新高度”

本届论坛中,青岛承办“政务服务”“数据治理”两个分论坛,这两部分工作都是青岛不断提升营商环境的助推器,取得明显的效果,为青岛高质量发展贡献了力量。在论坛中,青岛介绍了通过深化政务服务和数据治理改革创新,优化提升营商环境的经验做法和典型成效。

在数字化推动下,青岛推动数字化技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设全过程各方面深度耦合,特色鲜明、活力迸发的“青岛模式”愈来愈清晰。市场主体总量由50万户跃升至200万户,翻了两番;除经批准事项外,市级依申请政务服务事项网上可办比例由不足三分之一提高到百分百网上可办;工程建设项目平均审批时限由6个月压缩至70个工作日内,进入全国第一梯队。

从成绩来看,青岛连续三年进入中国数字经济城市竞争力百强榜第一梯队,一体化政务服务能力连续四年位列全国重点城市第一梯队,“青岛政务网”连续十五年位列副省级及地市级政府网站前三名,数据开放水平连续多年位居全国前列。

从举措来看,青岛多项改革举措全国、全省领先。比如,青岛大力推进“网上办、就近办、掌上办、集成办、一次办”,全市事项网上



■在政务服务专题论坛主题访谈环节,政府部门相关负责人就电子政务服务实践与探索开展交流研讨。  
韩世琛 摄

可办率达99%、“一窗受理”率达97%。又如,青岛在全国率先提出服务企业、自然人、项目全建设、创新创业“四个全生命周期”,着力提升标志性事项办理速度,企业开办压缩至1个环节、0.5个工作日,工程建设项目全流程审批压缩至70个工作日内,均为国内领先。再如,打造“城市云脑”治理中枢,接入455个应用场景,每年推出12个政务服务“一件事”和12个城市运行“一个场景”改革;打造全市一体化大数据平台,政务数据共享需求满足率达99.7%。青岛位列中国数字城市百强第七位,一体化政务服务能力稳居全国重点城市第一梯队。

今年以来,青岛深入实施“深化作风能力优化营商环境”专项行动,聚焦办事方便、法治公平、成本竞争力强、宜居宜业“四个目标”,优化提升政策环境、服务环境、要素环境、市场环境、法治环境、人文环境“六个环境”,努力实现营商环境、作风能力、发展质量“三个大提升”。这也对“政务服务”“数据治

理”两方面工作提出了更高的要求。以承办专题论坛为契机,青岛将进一步学习交流、总结提高,推动两方面工作迈上新高度,为青岛经济社会高质量发展贡献更多力量。

大咖云集,为政务服务更加惠企便民支招

在“政务服务”“数据治理”两个专题论坛中,都设有主题演讲和主题访谈环节,30位来自国家和省、市具有丰富实践经验的政府部门分管负责人和部分专家学者围绕电子政务服务实践与探索开展交流研讨。

中国工程院院士沈昌祥围绕“打造数据治理安全可信新生态”,安徽省数据资源管理局(安徽省政务服务管理局)党组书记、局长朱诚围绕“加强数据归集治理深化数据共享应用”做主题演讲。

国务院办公厅电子政务办公室二处处长

陈治佳带来了《深化政务服务“一网通办”,提升数字政府建设效能》主题演讲,就如何推动政务服务“一网通办”,全面提升数字政务服务建设水平分享了专业见解。

山东省政府办公厅政务服务管理办公室副主任鲍彩耀分享了持续塑强“爱山东”政务服务品牌经验,以及深入推进高质量“一网通办”,加快打造方便可及、智慧便捷的政务服务体系,实现让群众到政府办事像“网购”般方便的做法。

沈阳相继开展“一网一门一次”“最多跑一次”“一网通办”“一件事一次办”等递进式改革,着力解决“办事难、办事慢、办事繁”问题,让企业群众办事满意度和获得感大幅提升,沈阳超八成办件材料“只提交一次”或“免提交”。沈阳市营商环境建设局副局长刘晓红介绍道。

在主题访谈环节,甘肃省大数据中心党组成员、副主任沈渭智,山东健康医疗大数据管理中心党委书记、主任迟蔚蔚,浪潮集团副总裁张帆分别从加强数据治理、激发数据要素潜能、赋能实体经济发展等方面介绍了相关做法。

昆明市政府副秘书长、市政务服务局局长李江介绍了云南牵头打造“云上办”跨省通办“服务圈”,解决办事企业和群众政务服务异地办理难题的做法。

谈到未来如何持续优化“蒙速办”系统性能,切实提升用户使用体验方面的举措,内蒙古自治区政务服务局副局长张文辉提出,政务服务并非一蹴而就,需要久久为功、持之以恒,“一网通办”是优化营商环境的重要引擎,要以“一网通办”为抓手,充分运用信息化手段推动治理模式和服务方式变革,让群众少跑腿、信息多跑路,最大程度实现利企便民。

在专家们看来,数字政务不是简单把政务服务搬到线上,而是要实现流程再造、效率提升、治理优化的“深度改造”。对于青岛来说,更需要坚持以数字化驱动生产生活和治理方式变革,主动作为顺应时代潮流、迎接挑战,更好满足人民对美好生活向往的现实需要。

## 沙子口鲅鱼节启幕

推出六大板块特色活动,发布两条精品旅游线路

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报4月8日讯 8日上午,由崂山区沙子口街道、崂山区文化和旅游局、崂山区农业农村局主办的“乡村好时节·LET’S购”主题年系列活动——青岛2023第十九届沙子口鲅鱼节”开幕仪式在沙子口休闲广场举行。市人大常委会副主任李红兵出席活动。

本届鲅鱼节以“鲅鱼礼俗·传承孝道”为主题,从3月下旬持续至5月下旬,通过推出六大板块的特色活动、发布两条精品旅游线路等一系列活动,放大特色节庆的带动辐射作用。

2021年,“崂山鲅鱼礼俗”入选省级非物质文化遗产代表项目名录,是全省唯一一项融合海洋文化与孝道文化的民俗类非物质文化遗产。崂山区依托“崂山鲅鱼礼俗”这一“文化IP”,把沙子口鲅鱼节作为全省“乡村好时节·LET’S购”主题年的系列特色活动,不断挖掘鲅鱼礼俗文化内涵,链接特色乡村旅游,打造传承孝道文化和赋能乡村振兴产业发展的“网红节会”,推动传统文化“活”起来、文旅消费“旺”起来,着力把深厚的文化积淀全面转化为蓬勃的文旅发展活力,持续输出崂山区农文旅融合发展的“特色产业+文化体验+节庆旅游”的乡村振兴IP品牌,打造出崂山农文旅融合发展的特色名片。

## 京剧《东方大港》首演

入选文化和旅游部“新时代现实题材创作工程”,将赴京参加展演



■《东方大港》首演现场。王雷 摄

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉

本报4月8日讯 以国粹京剧歌颂时代楷模。4月8日,以“连钢创新团队”建设山东港口青岛港自动化码头为故事原型的京剧《东方大港》在青岛大剧院隆重首演。两个多小时的演出分为七幕,以许振超和张连钢两代楷模交流为开端,展现了港口人将传统装卸港打造成自动化码头的十年历程。京剧以张连钢的视角展开叙述,塑造了当代海港人不畏险阻、自主创新、勇于创造的形象。该剧首场演出邀请“连钢创新团队”现场观看。

《东方大港》由山东省委宣传部、山东省文化和旅游厅、青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局共同指导,山东港口集团、青岛演艺集团联合出品,青岛市京剧院创排。该剧汇聚了国内顶尖的创作团队和演员。

首演现场,《东方大港》的舞台既有现代港口的工业化布景和现代线条,又渗透着京剧“景随人移”的时空流动感,尽显写意之美。该剧以京剧为底色,巧妙运用音乐、舞蹈、情景表演、多媒体等综合手段,融入二人转、舞狮等多种传统表演。该剧唱腔优美,唱词精炼,念白结合了京白和普通话的特色。

青岛市京剧院院长巩发艺介绍,该剧入选了文化和旅游部的“新时代现实题材创作工程”,在首演后将于4月12日至13日在北京梅兰芳大剧院参加新时代舞台艺术优秀剧目展演。

## 四月青岛,樱花盛开



■四月青岛,樱花季如期而至。市南区三明南路两侧十多株樱花陆续绽放,形成一条深藏在居民区里的樱花路。据了解,三明南路上的樱花树种植于1987年左右,已有36年的树龄。图为市民在樱花盛开的三明南路上拍照留念。于濬 摄影报道

## 攻坚防回潮,“随手拍”办结杂物乱堆乱放2.7万条

□青报全媒体记者 吴阳

放影响楼道正常通行,影响环境卫生不说,意外发生时,还会造成不可估量的后果。

截至4月8日,“文明青岛随手拍”平台共收到报料18.2万条,其中有关“杂物乱堆乱放”的有效线索为2.81万条,有效办结2.7万条,办结率96.07%,群众满意度95.96%。其中,在公共楼道区域内堆放杂物,成为市民反映的热点问题。

“楼道本身就比较窄,纸壳杂物堆多了,万一遇到地震,或者烟头引燃发生火灾,不管是对自己还是对其他住户来说,都是相当危险的。”赵女士家住西海岸新区香榭丽景小区,有邻居攒了不少纸壳留着卖废品,堆在楼道里,“以前听同事说过‘文明青岛随手拍’小程序,希望小程序

可以帮助解决。”于是赵女士将照片上传到小程序。

据了解,赵女士上传的报料线索经平台分派,由西海岸新区隐珠街道受理,“接到平台分派的任务后,我们马上联系工作人员到现场核实,跟堆放杂物的业主进行沟通,在社区和物业的配合下,楼道杂物已经清理干净。”记者从隐珠街道了解到,为了巩固治理结果,街道联合党员志愿者、社区物业等多方合力,定期开展“回头看”,防止隐患问题“死灰复燃”,累计发动5000余人参与全国文明典范城市创建集中攻坚工作。

自3月份以来,除处理“文明青岛随手拍”提供的报料线索外,隐珠街道主要负责人还带队

开展一线督导检查,实地查看环境卫生、基础设施建设、飞线整治等情况。针对发现的问题,逐项进行梳理,现场提出整改措施,对重点难点问题进行现场调度,切实提升工作成效。3月份,隐珠街道共清理次干道120余条,整治卫生死角近千处,开展缆线整治174处。

目前,“文明青岛随手拍”小程序主要受理的十大类问题包括:卫生脏乱、车辆乱停乱放、杂物乱堆乱放、公共设施缺损、乱贴乱画小广告、占路经营、缆线杂乱、绿化带损坏缺株、公益广告破损褪色、门头招牌破损杂乱等。欢迎广大市民游客继续使用“文明青岛随手拍”报料不文明现象,共同守护美好家园。

驻青院所牵头编制——

## 我国大洋样品管理有了“标准”

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报4月8日讯 我国大洋样品管理有了“标准”。近日,自然资源部第一海洋研究所牵头编制的国家标准《大洋样品管理分类代码》(以下简称《代码》)正式发布,将于2023年10月1日起实施。该标准建立了一套能够精准厘定大洋样品“身份”的方案,填补了我国大洋样品管理基础标准的空白,解决了长期困扰海洋科技界的样品信息回溯难题。

目前,《代码》已成功应用于中国大洋样品馆。截至目前,中国大洋样品馆使用《代码》管理着我国60余个大洋航次采集的3万余件大洋样品、4万余件专项海洋地质样品以及2万余件分配使用样品。



楼道是居民每天出行的必经之处,更是关系消防安全的逃生通道。但也有少数市民喜欢收集杂物,又嫌堆在家里占地方,“自家门口”的楼道就成了他们堆放的最佳选择。杂物乱堆乱